PAGE  
3
AAAT4                                                                                                                                         SBA-Taak: Toets 2015


[image: image1.emf]  
	INSTRUKSIES EN INLIGTING
	
	


	1.
	Hierdie toets bestaan uit TWEE afdelings. 
	
	


	2.
	AFDELING A: 20 punte.
AFDELING B: 30 punte.
	
	


	3.
	Hierdie taak moet binne TWEE uur  voltooi word. 
	
	


	4.
	Beantwoord AL die vrae. 
	
	


_____________________________________________________________________________

	AFDELING A
	
	


	VRAAG 1
	
	


	1.1
	Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Kies die antwoord en skryf slegs die letter (A–D) langs die vraagnommer (1.1.1–1.1.5) in die ANTWOORDBOEK neer.
	
	


	
	1.1.1
	EEN van die volgende is 'n omgewingsfaktor wat die veldgroei beïnvloed:
	
	


	
	
	A

B

C

D
	Parasiete
Ruvoer
Reën
Besproeiing
	
	  (1)


	
	1.1.2
	Hierdie tipe grond is die geskikste vir die meeste gewasse:
	
	


	
	
	A

B

C

D
	Leemgrond
Klei
Slik
Sand
	
	  (1)


	
	1.1.3
	Die volgende is 'n voorbeeld van 'n gewasonderneming:
	
	


	
	
	A

B

C

D
	Wolproduksie
Varkboerdery
Hoenderplaas
Mielieproduksie
	
	  (1)


	
	1.1.4
	… is 'n siekte wat varke affekteer.
	
	


	
	
	A

B

C

D
	Hartwater
Bloedarmoede
Mastitis
Skildklier
	
	  (1)


	
	1.1.5
	Dit is 'n beroep wat hoofsaaklik verband hou met landbou:
	
	


	
	
	A

B

C

D
	Verpleegkunde
Onderwys
Veearts
Sielkundige
	
	  (1) 


	1.2
	Dui aan of die volgende stellings WAAR of ONWAAR is. Kies die antwoord en skryf slegs ‘waar’of ‘onwaar’ langs die vraagnommer (1.2.1–1.2.5) in die ANTWOORDBOEK neer.
	
	


	
	1.2.1
	Die boer hoef nie te weet watter produkte die mense sal koop voordat hy/sy met sy boerdery-onderneming begin nie.
	
	  (1)


	
	1.2.2
	Grond is beide 'n hulpbron en 'n produksiefaktor.
	
	  (1)


	
	1.2.3
	'n Bemarkingsplan in landbou sluit die vervoer van produkte in.
	
	  (1)


	
	1.2.4
	Skape is vee wat verkies om in lang gras te wei.
	
	  (1)


	
	1.2.5
	Landbou speel 'n belangrike rol in voedselsekerheid.
	
	  (1)


	1.3
	Voltooi die volgende sinne deur die ontbrekende woord(e) in te vul.                     Skryf slegs die woord(e) langs die vraagnommer (1.3.1–1.3.5) in die ANTWOORDBOEK neer.
	
	


	
	1.3.1
	Die ... boer produseer op groot skaal vir bemarking.
	
	  (1)


	
	1.3.2
	... is die verlies van water uit die plant se blare.
	
	  (1)


	
	1.3.3
	…is die proses om water aan plante te verskaf.
	
	  (1)


	
	1.3.4
	… werk net wanneer daar baie werk is wat gedoen moet word.
	
	  (1)


	
	1.3.5
	'n ... is die plek waar vrugtebome gekweek word.
	
	  (1)


	1.4
	Kies 'n item UIT KOLOM B wat by 'n beskrywing in KOLOM A pas.                       Skryf slegs die letter (A–G) langs die vraagnommer (1.4.1–1.4.5) in die ANTWOORDBOEK neer.
	
	


	
	KOLOM A
	KOLOM B
	
	

	
	1.4.1

1.4.2

1.4.3

1.4.4

1.4.5
	Hy help boere met boerdery-aspekte

Weidingsbeheer

Beskerm die belange van die werkers

Voere opgemaak as gebalanseerde rantsoen

Suurheid en alkaliniteit van die grond
	A

B

C

D

E

F

G
	Wet op Arbeidsverhoudinge

konsentrate

rekenmeester

elektriese heining

voorligtingsbeamte

melkproduksie

pH-waarde
	
	


	(5 x 1)
	
	  (5)

[20]


	TOTAAL AFDELING A:
	
	  20


	AFDELING B
	
	


	VRAAG 2
	
	


	PAMPOEN EN ANDER PAMPOENGEWASSE
Pampoene is deel van die cucurbitacea-familie. Die blomme, blare en sade is sort-gelyk aan al die ander pampoengewasse, naamlik skorsies, komkommers, waat-lemoen, spanspek en kalbasse.

Alle pampoengewasse het lang stingels. Hulle het 'n worteldiepte van ongeveer 70 cm. Pampoengewasse het afsonderlike manlike en vroulike blomme. Die stuifmeel word deur bye van die manlike blom na die vroulike blom gedra. Hulle word gekweek vir hul vrugte. Sommige pampoengewasse word as vrugte geëet en sommige word gaargemaak voordat dit geëet word.

Pampoengewasse is almal warmseisoen-gewasse en word deur ryp beskadig.                          Hulle kry maklik siektes as die lug nat is of tydens koel, bewolkte weer. Hulle groei die beste in suurgrond. Die beste tyd om pampoengewasse te plant is tussen September en Desember. Hulle groei goed met kunsmis. Reënwater kan voldoende wees en gedurende die droë tydperk sal besproeiing die opbrengste verbeter. Die algemene plae wat pampoengewasse beskadig, is plantluise, Amerikaanse bolwurm, vrugtevlieë, rooispinnekop, myte en blaaspootjies.
	
	


	2.1
	Noem die beste tyd om pampoengewasse te plant.
	
	  (1)


	2.2
	Noem die worteldiepte van pampoengewasse.
	
	  (1)


	2.3
	Noem DRIE voorbeelde van pampoengewasse.
	
	  (3)


	2.4
	Noem DRIE voorbeelde van plae wat pampoengewasse beskadig.
	
	  (3)


	2.5
	Sê watter tipe grond die beste vir die aanplant van pampoengewasse is.
	
	  (1)


	2.6
	Sê hoe die stuifmeel van die manlike na die vroulike blom oorgedra word.
	
	  (1)


	2.7
	Noem die klimaatstoestand wat die pampoengewasse sal beskadig.
	
	  (1)


	2.8
	Noem TWEE redes waarom pampoengewas-boerdery belangrik is.
	
	  (2)


	2.9
	Noem TWEE sekondêre funksies van 'n plaasproduksie-onderneming.
	
	  (2)

[15]
	


	VRAAG 3
	
	


	Lêhoenders is hoenders wat spesiaal vir die produsering van eiers gehou word. Dubbeldoel rasse lê ook eiers en hulle doen goed in vrylopende of agterplaas-omstandighede, waar hulle van hulle voedsel as aasvreters kry.  Bestel altyd jou  lêhoenders lank voor die tyd wanneer jy hulle op jou plaas nodig sal hê.
Deur die gebruik van ekstra kunsmatige lig en goeie voer, behoort 'n groep baster- lêhoenders gemiddeld 270–280 eiers per hen in die eerste lêjaar te lê. Deur  slegs  natuurlike daglig te gebruik, sal henne waarskynlik gemiddeld  220–230 eiers gedurende die lêjaar lê. Hierdie eierproduksie-getalle word gewoonlik uitgedruk as persentasies en aangedui as eierlêtempo. Byvoorbeeld: 270 eiers wat tydens die 365 dae van die jaar gelê word, gee 'n lêkoers van 74% [270 gedeel deur 365 en vermenigvuldig met 100] terwyl 220 eiers per jaar 'n gemiddelde koers van 60% beteken.
	
	


	3.1
	Noem TWEE faktore wat eierproduksie kan verbeter.
	
	  (2)


	3.2
	Dui die gemiddelde eierproduksie per jaar met ekstra kunsmatige lig aan.
	
	  (1)


	3.3
	Verduidelik die term eierlêtempo.
	
	  (2)


	3.4
	Bereken die eierlêtempo wanneer 250 eiers per jaar gelê word. Toon ALLE berekenings.
	
	  (2)


	3.5
	Noem DRIE rekords wat gehou moet word, wanneer daar met lêhenne geboer word.
	
	  (3)


	3.6
	Noem DRIE siektes wat algemeen by hoenders voorkom.
	
	  (3)


	3.7
	Noem TWEE van die belangrike vereistes wanneer daar met lêhenne geboer word.
	
	  (2)

[15]


	TOTAAL AFDELING B:
	
	  30

	GROOTTOTAAL:
	
	  50
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Hierdie assesseringstaak bestaan uit 5 bladsye.
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